

让龙泉青瓷的瓷土取之有道

检方助力下,世界非遗淬火重生

本报记者 许梅 通讯员 卢艳

本报讯 一部中国陶瓷史,半部在浙江;一部浙江陶瓷史,半部在龙泉。“九山半水半分田”的龙泉,拥有丰富的瓷土资源,为龙泉青瓷的烧制提供了良好条件。龙泉烧制的青瓷,“青如玉、明如镜、薄如纸、声如磬”,享有“陶瓷之花”的美名。然而,青瓷的发展却遇上了新难题。

今年4月,根据龙泉市政协和龙泉市检察院建立的协同协商监督工作机制,一份关于龙泉瓷土保护的提案移交至市检察院。

在提案中,龙泉市政协委员、浙江省工艺美术大师丁军良表示,“龙泉市宝溪乡的瓷土是青瓷烧制的重要原料,但目前存在非法开采、开发利用不完全等问题,希望检察机关予以监督。”

收到线索反馈后,检察院公益诉讼检察部门立即开展调查核实。现场走访中,检察官发现,宝溪乡多处地块均存在被非法开挖的瓷土矿现场,土

壤裸露,植被遭受严重破坏。

未经规划、私自开采的行为,会严重破坏生态环境,造成自然资源流失。但根据青瓷制造标准规范,龙泉青瓷只能以龙泉辖区内的瓷土、釉土制作而成,如果采用“一刀切”的方式禁止开采,势必会对青瓷的发展产生不利影响。该如何平衡好这两者之间的关系呢?

为此,检察官启动了一场龙泉青瓷守卫战。

他们先后走访了瓷土加工厂、青瓷宝剑局等单位和青瓷制造大师等,了解到目前龙泉市青瓷瓷土原料加工企业有40余家,因为瓷土资源矿点呈现点位多、分布散的特点,难以进行集中统一管理和大规模开采。但龙泉从事青瓷生产、销售的企业、作坊却有1560余家,瓷土年需求量为44400余吨。供给与需求之间的巨大差额,使得瓷土私挖盗掘现象屡禁不止。

核实情况后,今年9月,龙泉市检察院组织召开听证会,邀请市政协委员

员、行业代表、相关行政机关代表、律师等各界人士参加,共商瓷土的保护与开发利用问题。最终,大家一致形成了严厉查处非法采矿、设立瓷土资源矿点、设置瓷土开发公司等疏堵结合的“一揽子”解决方式。

开展非法采矿(瓷土)联合巡查20余次,查处4起非法开采瓷土案件;设置2个瓷土资源开采矿点,由所在乡镇政府实施瓷土处置工作;组建龙泉市青瓷资源开发服务有限公司,投产以来,日均瓷土产量达15吨……在龙泉市检察院向相关部门制发检察建议后,针对龙泉青瓷的保护举措陆续推出。

近日,经龙泉市政府常务会议审议通过,《龙泉市瓷土资源保护管理办法》正式实施,瓷土常态化监管和科学化使用有了地方制度规范的保护。

“检察机关通过公益保护,帮助解决了瓷土肆意开采的问题,我们青瓷行业走上了可持续发展的大道。”丁军良高兴地说。

每天,“老兵义警战队”队员一大早就到临时党支部驻地村会议室召开碰头会,通报前一天工作情况、发现的问题,安排当天工作内容和重点。“作为一名有着12年军龄、41年党龄的退伍战士、老党员,还能为村里做些事情,并得到大家认可,非常充实、骄傲!”一名73岁的老兵说。

老兵义警战队 坚守平安“战位”

通讯员 张莹 曹阳

本报讯 近年来,衢州市衢江公安分局大洲派出所积极探索,在群众中找准触角,推行“老兵义警战队”基层党建自治机制,提升公安服务群众的能力和水平。

该所党支部与全旺镇官山底村党支部联合,成立“老兵义警战队”临时党支部,由官山底村党支部书记屠刚良任书记,大洲派出所退伍军转干党员民警邓金庭任副书记,实行“1+9+X”(书记+党员9名+志愿者X名)自治机制,党建引领,兜住了基层治理“网底”,夯实公安基层基础工作,促使警民关系更加和谐,不仅解决了因警力不足导致的农村见警率不高、部分村庄治安防控难、服务群众滞后等问题,也实现了保民安、化民怨、暖民心、惠民生的目标。

临时党支部给每名老兵义警发放一个“义警工作包”、一本“义警工作日志”,利用“三会一课”、“主题党日活动”、各类党员志愿服务、组团服务等形式,对辖区内的矛盾纠纷按照网格进行滚动式、拉网式排查,小的矛盾纠纷当场调处化解,大的矛盾纠纷上报派出所共同调处,并及时在日志本上做好记录、建档归总、协助化解销账。

今年以来,“老兵义警战队”通过发扬“退役铁军”高效履职的作风,使警情第一时间得到处置,纠纷第一时间得到调处,求助第一时间得到服务。该村接警量同比下降45%,无刑事类警情,治安警情下降25%。同时,“老兵义警战队”充分发挥人熟、地熟、事熟、情况熟的优势,形成“联勤联动、多元共治”的工作格局,收集上报苗头性、预警性情报信息6条,协助公安机关稳控重点对象1人,开展巡逻走访136次,排查上报消防隐患11处,发现、铲除罂粟种植1次,协助查处治安案件4件,协助签订禁赌责任书10余次,为维护辖区社会稳定、打击震慑违法犯罪、维护社区治安秩序打下了坚实的基础。

炒制大赛迎丰收

“警马”开跑 反诈同行

10月21日,“‘杏’福警跑·反诈同行——中国警察马拉松·湖州站”活动在长兴县小浦镇启动,近千名来自浙江、安徽的民辅警及警属参与。本次活动由中国警察网、浙江省反诈骗中心、浙江省警察协会公安体育分会、湖州市公安局主办,赛程分为3公里亲子跑、5公里和10公里健康跑,起点设在著名景区“十里古银杏长廊”。

近年来,湖州公安纵深推进打击治理电信网络诈骗犯罪。此次活动融入了反诈宣传,让大家沉浸式体验“运动无止境,防骗无时限”。直播中,民警讲述了发生在身边的真实诈骗案例,揭秘各种骗局,提醒网友增强反诈意识和能力。据悉,湖州警方今年已打处诈骗违法犯罪嫌疑人1520人,为群众挽回损失5759万余元。

通讯员 耿莹 方越宁



杭州亚残运会举行新闻发布会 无障碍环境这样打造

潮新闻记者 孙韵 钟心仪的 李翔

10月22日下午,亚残奥委员会与杭州亚残组委联合新闻发布会在杭州亚残运会主媒体中心新闻发布厅举行,亚残奥委员会主席马吉德·拉什德,中国残奥委员会秘书长、中国代表团副团长赵素京,杭州亚残运会主新闻发言人陈卫强出席发布会并回答记者提问。

无障碍环境的全面打造,是现场媒体关注的焦点。

陈卫强介绍,目前19个竞赛场馆全部准备就绪,其中5个场馆赛事正在进行。杭州亚残运会运动员村和淳安分村内提供1100个无障碍床位,设置分级中心、辅助器具维修中心等配套服务功能区,并配套轮椅就餐区、爱心就餐区等个性化餐饮服务,为全体村民打造“安全、温馨、舒适”的亚残运之

家。

“亚残运村各方面保障工作在赛事举办之前已经准备到位,尤其是针对重度残疾运动员,房间、洗手间、门框改造都已经做到位。村内特地开辟了观赛空间,在广场上搭建了LED大屏,在村里也有很好的观赛体验。”

陈卫强表示,杭州亚残运会竞赛项目参赛人员中轮椅使用者近1100人、视力障碍者近600人。工作人员全面细致考虑各类人士需求,以专业标准用心用情做好服务保障。

“我们可以看到,各个场馆的设施和标识已经从亚运会全面转向了亚残运会,例如低位的扶手、盲道、按键,为各类残疾人提供了非常便利的条件。我们可以感受到‘两个亚运、同样精彩’落实在筹备过程中的每一个具体行动中。”赵素京对本届亚残运会的无障碍保障工作给予了高度肯定。

马吉德·拉什德也高度评价了杭州的无障碍环境建设,“我很高兴看到以亚残运会为契机,杭州无障碍环境建设越来越完善,这些由亚残运会带来的改善将为杭州和杭州人民留下遗产。”

本届亚残运会调配无障碍大巴,对200辆公交车进行无障碍改造,开通运动员班线14条、技术官员班线18条、媒体班线25条,投放T类车辆和分配车800辆,为各类客户群提供高效又暖心的交通服务。同时设置亚残运村维修中心、10个场馆维修站和3辆流动服务车,医疗急救、健康服务工作准备到位,保障运动员和嘉宾拥有良好的赛会体验。

“亚残运会不仅是一场体育盛事,也是展现一座城市温暖和友爱的‘重要窗口’。”陈卫强表示,接下来将以城市“无障碍”推动社会“有爱”,慎终如始做好亚残运会各项工作,确保“两个亚运”同样精彩。



10月22日,香榧种植户们正在用盐炒制香榧。

当日,“以非遗技艺,焕千年榧乡”香榧手工炒制大赛在诸暨市赵家镇举行,吸引了全镇香榧炒制高手参赛。参加炒制大赛的香榧种植户通过浸、翻、炒、挑等古法手工炒制流程切磋技艺,凭借炒制的外观、脱衣、香气、酥松度、口感等方面进行打分,用这样的方式庆祝香榧丰收,提升香榧产业的知名度。

赵家镇是全国最大的香榧主产区之一,是会稽山古香榧群的核心区,被誉为香榧之乡,超1/3的人口从事与香榧相关的产业。赵家镇拥有香榧种植面积3.9万余亩,香榧干果年产量为300多万千克,年产值2亿多元,香榧产业的人均收入有6万元左右,香榧种植户们靠着小小香榧实现了增收致富。

新华社 徐昱 摄